

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΜΠΟΡΟΥΣ

Εφαρμογή των κανόνων καταγωγής βάσει της συμφωνίας ΕΚ-Μεξικού

(2000/C 187/03)

Το παράρτημα III της συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών που έχει συνάψει η Ευρωπαϊκή Κοινότητα με το Μεξικό [απόφαση αριθ. 2/2000 του Μεικτού Συμβουλίου ΕΚ-Μεξικού⁽¹⁾], που θα αρχίσει να ισχύει την 1η Ιουλίου 2000, περιέχει τις διατάξεις για τον ορισμό της έννοιας «καταγόμενα προϊόντα» ή «προϊόντα καταγωγής» και τις μεθόδους διοικητικής συνεργασίας.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ III ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ αριθ. 2/2000 ΤΟΥ ΜΕΙΚΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΚ-ΜΕΞΙΚΟΥ

Η δομή και οι γενικές διατάξεις του παραρτήματος III ταυτίζονται ουσιαστικά με αυτές των πρωτοκόλλων για τους κανόνες καταγωγής που περιλαμβάνονται στις ευρωπαϊκές συμφωνίες. Ωστόσο, τα προσάρτηματα I (Επεξηγηματικές σημειώσεις για τον πίνακα των προσαρτημάτων II και IIa) και II (Επεξεργασία ή μεταποίηση που πρέπει να διενεργείται σε μη καταγόμενες ύλες προκειμένου αυτές να αποκτήσουν το χαρακτήρα καταγωγής περιλαμβάνουν νέες διατάξεις.

Το προσάρτημα II περιέχει τους σταθερούς κανόνες καταγωγής, που υπόκεινται στις ειδικές διατάξεις σχετικά με την ημερομηνία έναρξης ισχύος ορισμένων κανόνων.

Το προσάρτημα IIa περιλαμβάνει τους κανόνες καταγωγής που εφαρμόζονται προσωρινά, καθώς και τις διατάξεις για τους κανόνες καταγωγής που ισχύουν στο πλαίσιο ποσοτώσεων. Τέλος, οι κοινές δηλώσεις προβλέπουν την ενδεχόμενη αναθεώρηση ορισμένων διατάξεων του παραρτήματος III.

1. Σταθεροί κανόνες καταγωγής

Οι σταθεροί κανόνες καταγωγής που ορίζονται στο προσάρτημα II, που θα αρχίσει να ισχύει την 1η Ιουλίου 2000, σε ορισμένες περιπτώσεις θα μπορούν να εφαρμοστούν μόνο σε μεταγενέστερη ημερομηνία. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, στην περίπτωση του κανόνα σχετικά με την τύπωση υφασμάτων που προορίζονται για την κατασκευή ενδυμάτων (κεφάλαιο 62 — ισχύει μετά τις 31 Δεκεμβρίου 2002) ή πανκικών οικιακής χρήσεως (κεφάλαιο 63 — ισχύει μετά τις 31 Δεκεμβρίου 2003, εκτός εάν η Μεικτή Επιτροπή λάβει διαφορετική απόφαση).

Κανόνες καταγωγής που ισχύουν στο πλαίσιο ποσοτώσεων

Εκτός από τους κανόνες που προβλέπονται στο προσάρτημα II, μπορούν να εφαρμοστούν συμπληρωματικοί κανόνες στο πλαίσιο ποσοτώσεων για τις κοινοτικές εξαγωγές στο Μεξικό. Αυτοί οι συμπληρωματικοί κανόνες είναι στην πράξη οι κανόνες που περιλαμβάνονται στις ευρωπαϊκές συμφωνίες και οι οποίοι θα ισχύουν μόνο για τα υφάσματα (κεφάλαια 52, 54, 55 και ex 58) που έχουν τυπωθεί στην Κοινότητα, και για τα υποδήματα (δασμολογική κλάση 6402 έως 6404) που έχουν συναρμολογηθεί στην Κοινότητα και που εξάγονται στο Μεξικό (για το σύστημα ποσοτώσεων βλ. επάνω).

(¹) ΕΕ L 157 της 30.6.2000. Προς το παρόν, το κείμενο του παραρτήματος III είναι διαθέσιμο μόνο στο διαδίκτυο, στην ακόλουθη ιστοσελίδα: <http://europa.eu.int/comm/trade/bilateral/mexico/fta.htm>

Στην πράξη, τα εν λόγω προϊόντα είναι δυνατόν να ανταποκρίνονται σε διάφορους κανόνες που προσδίδουν το χαρακτήρα προϊόντων καταγωγής σε ένα από τα τμήματα της συμφωνίας.

1.1. Υφαντουργικά προϊόντα

Όσον αφορά τα τυπωμένα υφάσματα των κεφαλαίων 52, 54, 55 και των δασμολογικών κλάσεων 5801, 5806 και 5811, ως προϊόντα καταγωγής θεωρούνται:

- τα υφάσματα που έχουν κατασκευασθεί από ύλες καταγωγής της Κοινότητας ή/και του Μεξικού (διμερής σύρρευση),
- τα υφάσματα των κεφαλαίων 52, 54 και 55 που έχουν κατασκευασθεί από νήματα κοκκοφοϊνικά, φυσικές ίνες, συνεχείς συνθετικές ή τεχνητές υφαντικές ίνες, μη λαναρισμένες ούτε κτενισμένες ή με άλλο τρόπο επεξεργασμένες για την κλώση, χημικές ύλες, υφαντικούς πολτούς ή χαρτί: τα υφάσματα των δασμολογικών κλάσεων 5801, 5806 και 5811 που προέρχονται από φυσικές ίνες, χημικές ύλες ή υφαντικούς πολτούς (²),
- τα υφάσματα που έχουν κατασκευασθεί με «τύπωση συνοδευόμενη από δύο τουλάχιστον εργασίες παρασκευής ή τελειώματος (π.χ. καθαρισμός, λεύκανση, μερσερισμός, θερμική σταθεροποίηση, χνούδιασμα, καλανδράρισμα, κατεργασία για την αντοχή στη συστολή και στο τσαλάκωμα, δεκάτισμα, εμποτισμός, επιδιόρθωση σχισμών, κατεργασία για τον εντοπισμό υφαντικών λαθών) των οποίων η αξία των χρησιμοποιούμενων μη τυπωμένων υφασμάτων δεν υπερβαίνει το 47,5 % της τιμής εκ του εργοστασίου του προϊόντος», εντός των ορίων των ποσοτώσεων που έχουν καθορισθεί για κάθε σχετικό κεφάλαιο του αναρμολογούμενου συστήματος (υποσημειώσεις του προσαρτήματος II),
- τα βαμβακερά υφάσματα της δασμολογικής κλάσης 5801, 5806 και 5811, που έχουν κατασκευασθεί με την ύφανση νημάτων από βαμβάκι και με τύπωση συνοδευόμενη από δύο τουλάχιστον εργασίες παρασκευής ή τελειώματος (π.χ. καθαρισμός, λεύκανση, μερσερισμός, θερμική σταθεροποίηση, χνούδιασμα, καλανδράρισμα, κατεργασία για την αντοχή στην συστολή και στο τσαλάκωμα, δεκάτισμα, εμποτισμός, επιδιόρθωση σχισμών, κατεργασία για τον εντοπισμό υφαντικών λαθών).

1.2. Υποδήματα

Όσον αφορά τα υποδήματα των δασμολογικών κλάσεων 6402 έως 6404, ως καταγόμενα προϊόντα θεωρούνται:

- τα υποδήματα που έχουν κατασκευασθεί από ύλες καταγωγής Κοινότητας ή/και Μεξικού (διμερής συσώρευση),
- τα υποδήματα για την κατασκευή των οποίων «όλες οι χρησιμοποιούμενες ύλες πρέπει να υπάγονται σε κλάση διαφορετική από εκείνη του προϊόντος, εκτός από τα πάνω τμήματα και τα μέρη αυτών, άλλα από τα ενισχυτικά ελάσματα, της κλάσης 6406» (τα πάνω τμήματα και τα μέρη αυτών, άλλα από τα ενισχυτικά ελάσματα, πρέπει να είναι καταγωγής ενός από τα μέρη της συμφωνίας) «και η αξία όλων των χρησιμοποιούμενων υλών δεν υπερβαίνει το 60 % της τιμής εκ του εργοστασίου του προϊόντος» (κανόνας του προσαρτήματος II),

(²) Οι κανόνες που περιλαμβάνονται στα προσάρτηματα εφαρμόζονται στις μη καταγόμενες ύλες.

— τα υποδήματα που έχουν κατασκευαστεί «από ύλες οποιασδήποτε κλάσης, με εξαίρεση τα συναρμολογημένα τμήματα που αποτελούνται από τα πάνω μέρη (φόντα) των υποδημάτων και είναι στερεωμένα πάνω στο πρώτο πέλμα ή σε άλλα κατώτερα μέρη της κλάσης 6406», εντός των ορίων των ποσοτώσεων που καθορίζονται για κάθε δασμολογική κλάση. Για τα υποδήματα της κλάσης 6403, η δυνατότητα αυτή παρέχεται μόνο για ζευγάρια με δασμολογητέα αξία πάνω από 20 USD (κανόνας του προσαρτήματος Ια).

2. Προσωρινοί κανόνες καταγωγής

Οι προσωρινοί κανόνες καταγωγής που περιλαμβάνονται στο προσάρτημα Ια εφαρμόζονται, για τα σχετικά προϊόντα, από την έναρξη ισχύος της συμφωνίας έως την αναφερόμενη προθεσμία αντί των κανόνων που καθορίζονται στο προσάρτημα ΙΙ. Οι κανόνες αυτοί ισχύουν:

- είτε και για τα δύο μέρη της συμφωνίας, όπως για τα χημικά προϊόντα των κλάσεων ex 2914 και ex 2915, τα δέρματα βοοειδών και δέρματα μονόπλων της κλάσης 4104, ορισμένα ενδύματα των κεφαλαίων 61 και 62, κινητήρες των κλάσεων 8407 και 8408 ή αυτοκίνητα, βάσεις (σασί) αυτοκινήτων και αμαξώματα των κλάσεων 8703, 8706 και 8707 αντίστοιχα,
- ή για ένα από τα μέρη της συμφωνίας, στο πλαίσιο των ποσοτώσεων που χορηγεί η Κοινότητα στο Μεξικό για οχήματα των κλάσεων ex 8701, 8702 και 8704, των οποίων η διαχείριση γίνεται σύμφωνα με το σύνθηδες κοινοτικό σύστημα.

3. Κοινές δηλώσεις

Οι κοινές δηλώσεις περιλαμβάνουν αναφορά στην αναθεώρηση, παράταση ή αναβολή, από τη Μεικτή Επιτροπή, της εφαρμογής ορισμένων κανόνων και των ποσοτήτων των ποσοτώσεων.

ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΤΟ ΜΕΞΙΚΟ

Η διαχείριση των δασμολογικών ποσοτώσεων που εφαρμόζονται από το Μεξικό στις κοινοτικές εξαγωγές γίνεται από την SECOFI (Secretaría de Comercio y Fomento Industrial) και οι ποσότητες χορηγούνται με σύστημα δημοπρατήσεων.

Σύστημα δημοπρατήσεων

Η ανακοίνωση των δημοπρατήσεων, η οποία περιγράφει την ποσότητα, τον τόπο και την ημερομηνία της πρόσκλησης υποβολής προσφορών, δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα του Μεξικού τουλάχιστον 20 ημέρες πριν από την ημερομηνία εγγραφής των μετεχόντων. Τα ενδιαφερόμενα μέρη δύνανται να ζητήσουν πληροφορίες σχετικά με την πρόσκληση υποβολής προσφορών, όπως το είδος και η ποσότητα της ποσότητας, οι όροι συμμετοχής, τα κριτήρια της δημοπρασίας, η περίοδος ισχύος των πιστοποιητικών.

Η δημοπρασία βασίζεται στην αρχή της επικράτησης της κατώτατης τιμής. Κάθε μετέχων μπορεί να υποβάλει πέντε προσφορές, διευκρινίζοντας τις αιτούμενες ποσότητες και την τιμή που είναι έτοιμος να πληρώσει γι' αυτές τις ποσότητες (τουλάχιστον 1 σεντ Μεξικού ανά προσφορά). Οι προσφορές που επικρατούν είναι αυτές που αντιστοιχούν στις υψηλότερες προτεινόμενες τιμές, έως ότου

εξαντληθεί η ποσότητα. Η τιμή που καταβάλλεται στην πράξη από τους επιτυχόντες θα αποτελέσει την επόμενη κατώτατη τιμή. Εάν η ποσότητα δεν χορηγηθεί εξ ολοκλήρου, η τιμή που καταβάλλεται είναι 1 σεντ Μεξικού (ελάχιστη τιμή για μια προσφορά).

Κάθε επιτυχών λαμβάνει επιστολή που αναφέρει τις χορηγηθείσες ποσότητες και την περίοδο ισχύος, καθώς και μια μαγνητική κάρτα με την οποία αποσύρονται οι ποσότητες σε κάθε εισαγωγή. Οι ποσοτώσεις χορηγούνται εκ νέου τακτικά έως ότου αποσυρθεί όλη η ποσότητα.

Πιστοποιητικό καταγωγής

Για να μπορεί να τύχει ποσόστωσης, ο μεξικανός εισαγωγέας πρέπει να έχει απόδειξη της καταγωγής που να αναφέρει ότι τα προϊόντα ανταποκρίνονται στον ειδικό κανόνα καταγωγής που έχει θεσπιστεί στο πλαίσιο των ποσοτώσεων. Για το σκοπό αυτό, είτε η θέση αριθ. 7 (παρτηρήσεις) του πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR.1 είτε η δήλωση τιμολογίου πρέπει να αναφέρουν τα εξής:

- για τις ποσοτώσεις υφαντουργικών προϊόντων των κλάσεων 5208 έως 5212, 5407, 5408, 5512 έως 5516, 5801, 5806 και 5811 που εισάγονται στο Μεξικό: «Ανταποκρίνεται στον ειδικό κανόνα καταγωγής που καθορίζεται στο προσάρτημα Ιβ»,
- για τις ποσοτώσεις των υποδημάτων των κλάσεων 6402, 6403 και 6404 που εισάγονται στο Μεξικό: «Ανταποκρίνεται στο ειδικό κανόνα καταγωγής που καθορίζεται στο προσάρτημα ΙΙ(α), σημείωση 9».

Κατά τον ίδιο τρόπο, για τις ποσοτώσεις ορισμένων οχημάτων των κλάσεων ex 8701 (ελκυστήρες για οδούς για ημικυκλικά), 8702 και 8704 που εισάγονται στην Κοινότητα η ακόλουθη ένδειξη πρέπει να αναφέρεται στην θέση αριθ. 7 του πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR.1 είτε η δήλωση τιμολογίου: «Ανταποκρίνεται στον ειδικό κανόνα καταγωγής που καθορίζεται στο προσάρτημα ΙΙ(α), σημείωση 12.1».

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ

Πρέπει να σημειωθεί ότι τα πιστοποιητικά κυκλοφορίας EUR.1 που εκδίδονται από τις τελωνειακές αρχές της Κοινότητας, τα οποία χρησιμοποιούνται σε άλλες προτιμησιακές συμφωνίες που έχει συνάψει η Κοινότητα, θα γίνονται δεκτά από τις τελωνειακές αρχές του Μεξικού, εφόσον:

- α) η θέση 8 του εν λόγω πιστοποιητικού EUR.1 περιλαμβάνει τη δασμολογική κατάταξη των προϊόντων σε επίπεδο κλάσης (τετραμήφιος κωδικός), και
- β) πληρούνται οι άλλοι όροι που καθορίζονται στο παράρτημα ΙΙΙ της απόφασης αριθ. 2/2000.

Όσον αφορά τις δηλώσεις τιμολογίου, εφιστάται η προσοχή στο γεγονός ότι το κείμενο αυτής της δήλωσης (βλέπε προσάρτημα ΙV του παραρτήματος ΙΙΙ) περιλαμβάνει μια πρόσθετη μνεία στην «άδεια της καθ' ύλην αρμόδιας αρχής, υπ' αριθ.» που παρέχεται από τη SECOFI. Παρόλο που αυτή η μνεία έχει σχέση με τις εξαγωγές από το Μεξικό στην Κοινότητα μόνο, πρέπει να περιληφθεί και στις δηλώσεις τιμολογίου που εκδίδουν οι εγκεκριμένοι εξαγωγείς σε ένα κράτος μέλος της Κοινότητας.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Για να μπορεί η Επιτροπή να αξιολογήσει τη λειτουργία του συστήματος των κανόνων καταγωγής, η Κοινότητα θα συγκεντρώσει λεπτομερή στοιχεία των ποσοτήτων για τις οποίες εκδίδονται πιστοποιητικά EUR.1 και δηλώσεις τιμολογίου όσον αφορά τις ποσοστώσεις εξαγωγών. Οι χρήστες δηλώσεων τιμολογίου πρέπει να ενημερώνουν την αρμόδια κεντρική υπηρεσία στο σχετικό κράτος

μέλος (βλέπε κατάλογο υπηρεσιών στο παράρτημα). Η υπηρεσία αυτή θα διαβιβάζει τα στοιχεία στην Επιτροπή τουλάχιστον μια φορά το μήνα.

Το τρέχον σύνολο των ποσοτήτων με βάση τις πληροφορίες που έχουν ληφθεί θα εμφανίζεται κάθε ημέρα στην ιστοσελίδα «Quotas & ceilings» της ΓΔ TAXUD (http://europa.eu.int/comm/taxation_customs/databases/quota_en.htm).

Κάθε ποσόστωση θα χαρακτηρίζεται από αύξοντα αριθμό ως εξής:

00.0001	ex 5208 ex 5209 ex 5210 ex 5211 ex 5212	ετήσια ποσότητα: 2 εκατ. τετραγωνικά μέτρα
00.0002	ex 5407 ex 5408	ετήσια ποσότητα: 3,5 εκατ. τετραγωνικά μέτρα
00.0003	ex 5512 ex 5513 ex 5514 ex 5515 ex 5516	ετήσια ποσότητα: 2 εκατ. τετραγωνικά μέτρα
00.0004	ex 5801 ex 5806 ex 5811	ετήσια ποσότητα: 0,5 εκατ. τετραγωνικά μέτρα
00.0011	ex 6402	ετήσια ποσότητα: 120 000 ζευγάρια
00.0012	ex 6403 (ανδρικά)	ετήσια ποσότητα: 250 000 ζευγάρια με δασμολογητέα αξία πάνω από 20 USD
00.0013	ex 6403 (γυναικεία)	ετήσια ποσότητα: 250 000 ζευγάρια με δασμολογητέα αξία πάνω από 20 USD
00.0014	ex 6403 (παιδικά)	ετήσια ποσότητα: 125 000 ζευγάρια με δασμολογητέα αξία πάνω από 20 USD
00.0015	ex 6404	ετήσια ποσότητα: 120 000 ζευγάρια

Σχετικά με αυτές τις ποσοστώσεις στην εν λόγω ιστοσελίδα, με τον όρο «καταγωγή» νοείται ο προορισμός και ως χώρα προορισμού το Μεξικό και θα πρέπει να αγνοούνται αναφορές σε εισαγωγές ή σε διαδικασίες για θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία. Ο αριθμητικός κωδικός για το Μεξικό είναι 412.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Κατάλογος των κεντρικών υπηρεσιών που είναι αρμόδιες για τη συγκέντρωση δεδομένων σε κάθε κράτος μέλος

Κράτος μέλος	Κεντρική υπηρεσία
BELGIË BELGIQUE BELGIEN LUXEMBOURG	Ministère des finances Administration centrale des douanes et accises Cité administrative de l'État Tour Finances 50 — Bte 37 Boulevard du Jardin Botanique B-1010 Bruxelles Tél. (32 2) 10 32 82 Fax (32 2) 10 33 13
DANMARK	Told- og Skattestyrelsen Erhvervsafdelingen Særlige Opgaver, Padborg Toldbodvej 8 DK-6330 Padborg Att: Kontingentadministrationen Telefonnummer (45) 7640 4736 Telefax (45) 7467 5592
DEUTSCHLAND	Oberfinanzdirektion Köln Zoll- und Verbrauchsteuerabteilung Außenstelle Düsseldorf — Zentralstelle Zollkontingente — Postfach 10 11 14 D-40002 Düsseldorf Tel. 49 (0) 211-9088-701 Fax 49 (0) 211-9088-704
ELLAS	Ministry of Finance General Directorate of Customs and Excise 17 th Tariff Division Section A — Department A II 10, Karageorgi Servias Str. 10184 Athens Tel. (00301) 32 55 570 Telefax (00301) 32 28 627 e.mail adress: gdt-dasmo@otenet.gr
ESPAÑA	Departamento de Aduanas e Impuestos Especiales Subdirección General de Gestión Aduanera Avenida Llano Castellano, 17 E-28071 Madrid Tel. (34) 917 28 98 59 Fax (34) 913 58 47 21
FRANCE	Direction générale des douanes 8, rue de la Tour des dames F-75436 Paris Cedex 09 Tél. (33 1) 44 74 48 59 Fax (33 1) 44 74 48 32
IRELAND	Office of the Revenue Commissioners Government Offices Nenagh County Tipperary Ireland Tel. (353) 673 35 33 (ext. 632 60) Fax (353) 674 43 88
ITALIA	Ministero delle Finanze Dipartimento delle Dogane e delle Imposte indirette Direzione centrale Servizi doganali Ispettorato 2° — Divisione III Via Mario Carucci, 71 I-00143 Roma Tel. (00-39) 06 50 24 20 86 Fax (00-39) 06 50 95 70 03

Κράτος μέλος	Κεντρική υπηρεσία
NEDERLAND	Belastingdienst Centrale Dienst voor in- en uitvoer Postbus 30003 9700 RD Groningen
ÖSTERREICH	Zollamt Suben Suben 25 A-4975 Suben
PORTUGAL	Ministério das Finanças Direcção-Geral das Alfândegas Rua das Alfândegas, 5 P-1194 Lisboa Codex Tel. (351-21) 886 05 37 — ext. 302 Fax (351-21) 888 42 08
SUOMI FINLAND	Tullihallitus Veroyksikkö PL 512 FIN-00101 Helsinki
SVERIGE	Tullexpeditionen Helsingborg Box 1334 S-251 13 Helsingborg Tfn (46-42) 19 87 03 Fax (46-42) 19 87 09
UNITED KINGDOM	HM Customs and Excise Central Tariff Quotas Unit (CTQU) First Floor Alexander House 21 Victoria Avenue Southend-on-Sea Essex SS99 1AA